

湖州市南浔区:

# 以人民为中心 绘就新时代“平安画卷”

湖州政法融媒体中心 应干一

守一方平安,促一方发展。二十载年华,在702平方公里的南浔大地上,产业不断蓬勃发展,城乡差距不断缩小,人民生活越来越美……二十年来,湖州市南浔区始终把平安建设作为党政之责、百姓之福、发展之基,向党和人民交上了一份高分答卷。

二十年来,南浔区紧扣中心大局,用心用情用力推进平安建设,做到守土有责、守土负责、守土尽责,走出了群众安全感满意度逐年提升的“上行线”和各类事故案件持续下降的“下行线”,成功实现平安南浔“十九连冠”,人民群众安全感满意度从90.44%跃升至97.94%,平安南浔的成色越来越足、底色越来越亮。

## 绘就“一张蓝图” 铺陈富民安的新画卷

“现在生意都回来了。多亏法院当初拉了我们一把,不然我们就彻底‘躺平’没救了。”湖州市南浔区人民法院回访约谈某公司时,该企业负责人说道。

该公司是一家高能耗、高排放的纺织印染企业,近年来因其环境违法行为多次受到行政处罚,加之效益下滑、资金链断裂,致使其无力偿还大额债务。最终,债权人向南浔区人民法院申请公司破产清算。而法官在受理案件时发现,该公司名下无任何固定资产,破产清算的债权清偿率极低。更重要的是,该公司具有政府发放的排污许可证,此证申请难且稀缺,加之多年来积累了大量优质客户资源,公司仍有运营价值。基于此,法官建议并说服公司股东:“通过合规整改,推动企业绿色转型,或许能打动债权人将破产清算转入和解程序,彻底清理债务。”



承办法官王彦刚(居中)与破产管理人(右一)了解企业近期生产经营情况

南浔区人民法院专门制定合规整改方案,发送司法建议并督促企业更新排污设备和生产线。经验收合格后,该公司成功复工复产,2023年4季度产值同比增长85.7%,全年总产值同比增长16.7%,员工薪酬增幅20%,真正实现了“三效合一”。最终,该案成功转入破产和解程序,确定由股东融资350万元用于清偿债务,普通债权清偿率从0跃升至84%,最大限度地减少了债权人的损失,同时实现了企业绿色转型、重焕新生。

“平安浙江”中的“平安”,不是狭义的“社会平安”,而是涵盖了经济、政治、文化和社会各方面宽领域、大范围、多层次的广义“平安”。20年来,南浔区坚持稳中求进的工作总基调,一手抓“经济报表”,一手抓“平安报表”,推动发展与稳定并重、富民与安民共进,全区地区生产总值从建区2003年的82.9亿元跃升到2023年的585亿元,在推进平安南浔建设中

不断打开高质量发展和高水平安全良性互动新局面。

## 探索“一条路径” 构建社会治理的新格局

“多亏了老陈的帮助,这笔补助金可是我们家的救命金啊!”2023年4月,南浔区东迁街道同心村村民小方的父亲上班时突发中风,后经抢救脱离危险,但高额医药费压得全家喘不过气来。小方及家人多次索赔医药费无果,于是找到调解员陈平新寻求帮助。得知情况后,陈平新历经多天“拉锯战”,与企业沟通协商,组织双方谈判,成功争取到5万元补助金。“经常想想群众最盼望什么、最关心什么、最怨恨什么,要从群众不幸福、不快乐、不满意的地方入手。”陈平新常对“平心工作室”的调解员这样说。

在南浔区,共有像陈平新这样的调解员929位,共有基层调解组织272个。近年来,南浔区委政法委统筹调解员、调解组织、全区政法系统“三官一律师”等力量,推出“解纷无忧”共富班车,持续擦亮“南事浔我”“老娘舅工作室”等调解品牌,不断壮大“调小青”“六老六大员”等志愿者队伍。全力推进区级社会治理中心—镇(街)级社会治理分中心—片区社会治理联动工作站建设,打通服务群众的“最后一公里”。在全省首创“两站一庭”社会治理模式,迭代升级片区社会治理联动工作站,制定发布了《基层社会治理共同体建设和管理规范》市级地方标准,联动工作站全市推广,相关做法入选2023年“全国社会治理创新案例”和“全国三治融合创新案例”。



社会治理片区联动工作站内多方调解力量联动

## 秉持“一种情怀” 书写人民满意的新答卷

“阿龙,你今天到医院等我,别再逃了。”南浔区人民检察院第三检察部副主任、“春燕工作室”检察

官陆佳丽在电话中叮嘱道。

阿龙今年12周岁,刚刚小学毕业,不善言辞。五年前,阿龙母亲因病去世,父亲再娶。因其不听管束,阿龙逃学、离家出走月余,家人也没有找过他。没了生活来源,阿龙就和朋友去盗窃。在审查同案嫌疑人的过程中,检察官注意到了这个“无家可归”的孩子。

2019年8月,南浔区人民检察院第三检察部主任、“春燕工作室”检察官沈勤儿从办理一起聚众斗殴案件中反思:对那些罪错未成年人,该如何真正达到教育、感化和挽救的目的?在多方专业协助下,南浔区人民检察院根据行为严重程度划分为四个等级:不良行为、违警行为、触刑行为和犯罪行为,每种行为适配不同的矫治措施,以实现对罪错未成年人的精准矫治。

得益于罪错分级处遇治理机制,阿龙的问题迎刃而解。为了挽救他,陆佳丽对他开展了全面的心理测评诊治。陆佳丽介绍说,“针对阿龙自身行为,心理专家团队开展心理辅导;针对家庭暴力行为,妇联对其监护人进行教育指导。同时,阿龙也将重返校园,接受专门学校的教育。”罪错分级处遇治理机制为罪错未成年人精准矫治提供了依据,现已被推广应用至全市。



南浔区人民检察院“检爱”宪法晨读

近年来,南浔区持续丰富未成年人司法保护的内涵与外延,深耕“法官妈妈”、“检爱一童心”和罪错行为分级处遇等司法品牌,绘就未成年人保护“同心圆”。一直以来,南浔区紧盯群众关心的共同富裕、生态环境等工作,开展“法护两山”“法护营商”“法助共富”系列行动,在全市创新建立“司法救助共富基金”,逐渐构建“法治+N”赋能基层治理“共同体”,推动在环境违法犯罪线索发现、分析研判、精准打击等方面协同联动,为高水平建设生态文明典范城市提供平安力量。

如今,平安建设迎来了第二十个年头,平安建设始终处于“进行时”,永远在路上。“我们将始终把提高人民群众的安全感、满意率和获得感作为衡量平安建设成效的根本标准,不断提升平安建设法治化、社会化、专业化和智能化水平。”南浔区委政法委相关负责人表示。

未来,南浔区将以平安浙江建设20周年为起点,感恩奋进再出发、实干争先走前列,不断开创平安南浔建设的新局面,为南浔区“全面接轨大上海、拥抱高铁新时代”全方位提供安全保障、全链条释放治理活力、全领域优化发展环境,奋力为南浔高质量发展全面成势起航蝶变作出新的更大贡献!